

八部委治樓市 監察部入列

加強問責地方「一把手」 顯示中央狠抓政策落實

香港文匯報訊（記者 劉曉靜 北京報道）在樓市調控逐步升級的情況下，國務院日前公佈落實政府工作報告分工，包括住建部、發改委、財政部等八大部委將具體負責2011年中央樓市調控。值得注意的是，與去年九大部委負責相比，證監會和工商總局從部委名單中消失，同時，今年特別增加了監察部來直接參與房地產調控。觀察人士分析指出，今年樓市調控將主抓落實，重在對地方政府的問責。

近日，國務院辦公廳下發國務院關於落實政府工作報告重點工作部門分工的意見（下稱「意見」）。意見指出，各部委要堅定不移地搞好房地產市場調控，切實穩定房地產市場價格，滿足居民合理住房需求。按照要求，此項任務由住建部、發改委、財政部、國土資源部、監察部、人民銀行、稅務總局、銀監會等負責。

增加監察部 加強問責制

值得注意的是，記者對比2010年和今年的意見發現，今年的八部委中，特別增加了監察部，減少了工商總局和證監會。而監察部職責在於，對國務院各部門及其公務員、國務院及國務院各部門任命的其他人員和各省、自治區、直轄市人民政府及其領導人員實施監察。

觀察人士認為，增加監察部表明中央將樓市調控重心放在了問責方面，且要加強對「一把手」的問責機制。而意見中亦指出，今年樓市調控要特別加強房地產市場監測和市場行為監管，建立健全考核問責機制；加快完善巡查、考評、約談和問責制度。

自去年4月樓市調控以來，樓市政策加碼不斷，儘管樓市成交量出現拐點，但房價依然堅挺，對此，專家表



■自去年4月樓市調控以來，樓市政策加碼不斷，儘管樓市成交量出現拐點，但房價依然堅挺。圖為上海浦東陸家嘴地區的樓盤。

示，地方政府落實不力是樓市調控效果不夠明顯的關鍵所在。國家副主席習近平近日發表的文章《關鍵在於落實》，亦指出此現象。

事實上，各部委已經開展調查和落實工作，而國家發改委近日亦下發《商品房銷售明碼標價規定》，要求自5月1日起新建商品房銷售要實行「一房一價」。據知情人士透露，國務院正在組織調查組對新「國八條」的執行情況進行巡查，而今年調查組由住建部、國家發改委、財政部和監察部組成，相信今年的巡查力度會比以

往任何一年都大。

保證保障房 補助逾千億

此外，意見還強調，為保證保障房建設的順利進行，中央財政安排補助資金1,030億元。各級政府更要多渠道籌集資金，大幅度增加投入。

同時，建立保障性住房使用、運營、退出等管理制度，提高透明度，加強社會監督，保證符合條件的家庭受益，做到應保盡保。

穗人口超1500萬 市長冀宏觀調控

香港文匯報訊（記者 古寧 廣州報道）廣州市市長萬慶良日前在全國城市規劃研討會上稱，廣州目前實際人口超過1,500萬，造成相關配套缺乏。他提出，未來廣州一定要控制人口總量，減少勞動密集型產業人口數量。2020年，廣州的人口目標是控制在1,800萬。

引高端產業 調人口結構

萬慶良指，多年來廣州戶籍人口一直保持穩定的低生育水平，自然增長率每年控制在千分之6.2%內，外來人口增長過快，廣州現有登記常住人口1,033萬，其中戶籍人口794.6萬，登記的流動人口634.7萬，再加上沒有登記的流動人口，廣州目前實際人口超過1,500萬，按照目前每年增加30萬的速度，廣州的土地、資源、環境、市政基礎設施和就業、教育、醫療、社會

保障等多方面有巨大壓力。如果不做政策性宏觀調控，到2020年，廣州人口鐵定超過1,800萬。

為了緩解人口壓力，萬慶良表示，未來廣州必須控制人口總量，調整人口結構，積極引進智力型、投資型等高素質人才，增加高新技術行業、金融等高端服務業的從業人口比重，實現產業升級轉型，減少從事勞動密集型產業人口數量。此外，將通過完善新城區公共設施配套建設，引導新增加的人口佈局在外圍新城。

目前，廣州已提出未來廣州將形成「一主六副多組團」的市域空間結構，重點打造「一條中軸線、兩個新城區、三個片區中心」的構想。萬慶良指，廣州要做好中心城區功能疏解、功能轉移，努力實現新城的「職住平衡」，減少對中心區的交通需求和壓力。

「省管縣」改革 汕頭濠江做試點

香港文匯報訊（記者 李宏新 汕頭報道）23日，廣東省機構編制委員會辦公室在汕頭宣佈，正式實施《汕頭市濠江區行政體制綜合改革方案》，至今年8月底前，濠江將全面完成行政體制綜合改革任務。濠江區成為繼德之後廣東第二個實施「省直管」改革的區縣。

本次改革是先行先試點，據廣東省編制體制改革處處長劉光表示，「一旦做好了，對其他地方將有更強的輻射效應和借鑒意義」。他總結，《汕頭市濠江區行政體制綜合改革方案》涉及到放權、法制、服務、參與、公開、效率、約束等七個方面。主要內容包括：濠江將

獲得「準地級市」的經濟社會管理和行政執法權；地方立法明確市、區權責劃分；縮減政府部門、全面推行大部門體制；強化人大和審計監督；區人大設立預算監督委員會等。

其中的地方立法明確市、區權責劃分，是充分利用汕頭經濟特區的立法權，由汕頭市人大常委會出台汕頭市與濠江區職責關係暫行條例或辦法，以地方立法的形式明確市與區的責權劃分和調整程序，並規定非經法定程序。此舉開創國內政府間職責關係法定化先河，也獲得與會專家學者的高度評價。

「影響世界華人大獎」花樣游泳姐妹獲提名

香港文匯報訊 世界因你而美麗——影響世界華人盛典2010—2011近日宣佈，為中國花樣游泳贏得多項突破性榮譽的雙胞胎姐妹蔣文文、蔣婷婷，近日獲得由鳳凰衛視聯合海內外十餘家知名華文媒體和機構共同評選的「影響世界華人大獎」提名。

在中國花樣游泳隊，有一對運動員最為耀眼，她們就是漂亮的雙胞胎姐妹蔣文文、蔣婷婷。在2010年舉行的第12屆花游世界盃雙人項目比賽上，姐妹倆以96.650的高分問鼎冠軍，為中國花游隊摘得自組隊20多年來的第一枚世界盃金牌。在11月19日的廣州亞運花游比賽中，文文、婷婷再次驚豔全場，以總分193.375的成績力壓日本組合成功衛冕，蟬聯冠軍。伴隨着她們所取得的一個個令人振奮的成績，姐妹倆身上被寄予的期望也越來越高。

盛典已成功舉辦四屆

「世界因你而美麗——影響世界華人盛典2010—2011」是鳳凰衛視及鳳凰新媒體策劃發起，北京青年報、中國新聞社、新加坡聯合早報、明報、南方報業集團、新浪網、星洲日報、旺旺中時媒體集團、香港文匯報、世界日報（北美）、亞洲週刊、僑報、歐



■蔣文文、蔣婷婷：水中舞動的精靈。

洲時報和北京大學共十餘家在兩岸三地、東南亞、美加及歐洲富影響力的華文媒體和機構共同主辦的華人年度盛事，至今已成功舉辦四屆。

「影響世界華人盛典2010—2011」將於4月2日在北京大學百周年紀念講堂舉行，鳳凰衛視及鳳凰網會在當晚通過衛星和網路向全球直播，屆時，蔣文文、蔣婷婷也將親臨現場，接受世界的喝彩。

國資委迎八周年 央企資產翻三倍

香港文匯報訊（記者 羅洪嘯 北京報道）2011年3月24日國務院國有資產監督管理委員會正式迎來成立八周年紀念。從八年前李榮融出任國資委主任到2010年王勇接任，國資委始終力推央企整合和主輔業分離改革，央企取得跨越式發展，資產規模已從2002年的7.2萬億元增至2010年的24.3萬億元。按國資委的部署，今後除軍工企業等個別特殊功能性央企外，所有央企都要整體上市，成為公眾公司。國資委直接持有整體上市央企股權將是未來國資監管的改革方向。

未來方向 央企整體上市

國資委2003年成立之初，首任掌門人李榮融就提出央企要做大做強。2007年，李榮融更是明確，到2010年底央企數量要減少到80—100家，並力爭培養30—50家具有國際競爭力的大企業集團。雖然直到2010年8月李榮融卸任，央企整合至百家內的目標仍未完成，但央企資產翻三倍、央企數從196家減至121家，央企「做大」的目標基本實現。

2010年王勇接手國資委掌門人帥印後，如何進一步「做強」央企、調整央企結構是未來所面臨的新課題。王勇「兩會」期間會見香港文匯報董事長、社長王樹成時坦言，國有資產是屬於全體人民的，中央給予國資委的第一重任，就是做好國有資產的保值增值工作，自上任以來倍感責任重大。未來將持續推進央企改革深度、市場化程度、股份化水平以及證券化管理，要向世界著名的跨國公司取經，提高央企的創新能力、制度建設和國際化經營水平。



複製國寶

24日，倣照國寶滄州鐵獅子鑄造的新滄州鐵獅子被吊出砂模坑，與世人見面。體積是原鐵獅的1.32倍，重約120噸。新滄州鐵獅子將於27日安放在滄州獅城公園供遊人觀賞。

新華社



■成都市青白江區區委書記孫建在2011鄉村旅遊節致辭。

深榮譽市民涉案在逃 警方懸紅通緝

香港文匯報訊（記者 鄭海龍、實習記者 嚴蓉 深圳報道）一樁公安部督辦的刑事案件的2名嫌疑人，卻在開庭前先後獲得取保候審。其中一名港籍嫌疑人更不知去向，而遭深圳警方網絡懸賞通緝，但時近一年仍未落案。

涉偽造合同詐騙

據介紹，該名被警方追逃的港人，名叫溫壽安，原籍深圳布吉，後入香港籍，曾為深圳市九礦企業機械地盤工程公司董事長，並被評為深圳榮譽市民。

據介紹，案件起因是在1997年，龍崗區政府批准深圳源豐公司購得龍崗區布吉中學斜對面6,085平方米土地，但在開發過程中，溫壽安，鍾繼華偽造與「寶安縣布吉鎮房地產公司」簽訂的購買住宅用地合同，以此為由詐騙源豐公司「賠償」了200餘萬元。

由於案情重大，2009年7月9日鍾繼華、溫壽安相繼被抓。同年8月15日深圳市人民檢察院以證據不足不予批捕。2010年6月22日，深圳市人民檢察院再次接到深圳市公安局刑警支隊移交的案件，隨即批准逮捕鍾繼華、溫壽安二人。但由於當時溫壽安不知去向，深圳警方於是將溫壽安列為在逃人員，進行網絡通緝。



■記者在警方獲得的《在逃人員登記表》顯示溫壽安仍屬在逃人員。

香港文匯報記者鄭海龍 攝

然而今年3月16日，深圳某媒體以「誠信務實 敦行致遠」為題為溫壽安做專訪，而據記者在警方處獲得的《在逃人員登記信息表》顯示，溫壽安至今仍未屬在逃未歸案人員。

對此，記者採訪深圳警方以及深圳龍崗檢察院有關工作人員，雙方都表示對案件知情。至於為什麼溫壽安至今仍未歸案，對方則稱案件仍在辦案程序之中，不方便透露。